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PARATHËNIE 
Autoriteti për Informimin mbi Dokumentet e Ish-
Sigurimit të Shtetit, duke përkujtuar ngjarjen 
tragjike të dënimit të “grupit të deputetëve”, 
ka bërë edhe një punë të vyer në nxjerrjen e 
disa dokumenteve origjinale që ndodheshin e 
dosjen e dënimit të  martirëve të lirisë. Botimi i 
këtyre dokumenteve, jo vetëm që kanë një vlerë 
të madhe dokumentuese dhe shkencore, por 
i shërben edhe vetndërgjegjësimit tonë për të 
kaluarën e regjimit totalitar. Dikur Kanti thoshte 
se pa publicitet nuk ka demokraci. Le të shërbejë 
kjo maksimë kantiane në funksion të lirisë dhe të 
demokracisë.

Në këto 27 vjet ne kemi ndryshuar shumë dhe jemi 

përfshirë në transformime të thella të brendshme dhe të 

jashtme, por pikëmbërritja mbetet e paparshikueshme. 

Prandaj, u duhet kërkuar shqiptarëve që të shprehen, të 

japin mendimet e tyre, të krijojnë. Me një fjalë, të tregojnë 

si kanë jetuar dhe si duhet të jetojnë. Por, ne duhet t’ua 

transmetojmë edhe gjeneratave të reja t’u tregojmë se 

çfarë ka ndodhur. Duhet një fillim i ri në gjithçka, prandaj 

dhe transparenca duhet të ndihmojë që ky ndryshim të 

bëhet i dukshëm dhe të vendosen themele të reja të lirisë. 

Meqënëse tani u bë e mundur që të flitet lirshëm, detyra 

jonë e parë është që të ndërtohet një dialog autentik. 
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Kjo detyrë nuk është e thjeshtë. Askush nuk është një 

“udhëheqës”, askush nuk është profet që të mund të 

thotë se çfarë duhet bërë. “Udhëheqësit” komunistë ishin 

fantazma të kobshme. Ata arritën që të shkatërronin lirinë, 

së pari në planin e brendshëm, pastaj në kuptimin më 

material. Në qoftë se ata mundën të merrnin pushtetin, 

kjo ndodhi sepse shumë njerëz nuk donin të ishin të 

lirë dhe të përgjegjshëm. Edhe sot konstatohen pasojat 

e kësaj braktisjeje. Prandaj, ne na duhet të rimësojmë 

kurajon për të qenë të përgjegjshëm. Në qoftë se ne 

nuk do e kemi këtë kurajo, atëherë nuk do të ishte vetëm 

kombi që do të humbiste, por vetë njeriu i sapo dalë nga 

“njeriu i ri” i socializmit. Si njerëz të lirë, ne duhet të bëjmë 

që të shfaqet e vërteta, pasi kështu mund të rivendoset 

besimi te njëri-tjetri. Por, ne e dimë se sa e vështirë është 

kjo në Shqipëri. Secili nga ne duhet të mësojë që të jetë 

rigoroz me veten dhe shpirtmadh me të tjerët, sidomos 

ndaj atyre që kanë vuajtur nën regjimin komunist. Ne 

duhet të kemi kujdes nga fantazmat e të kaluarës dhe 

duhet t’ia nënshtrojmë kritikës më të rreptë, por, me një 

lloj a priori të simpatisë, pasi kështu mund të realizohet 

ideali i deputetëve që donin demokracinë, pluralizmin, 

ekonominë e tregut në kushtet e lirisë, pikërisht atë që po 

kërkohet sot për t’u bërë pjesë e atij komuniteti të vlerave 

që quhet Europë. Ne nuk duhet të nisemi më nga premisa 

e “pikëpamjeve të papajtueshme dhe antagoniste” dhe 

që përjashtohen, por nga ideja e origjinës së përbashkët 

të gjithçkaje që është njerëzore. Kështu, mund të 

vendoset solidariteti edhe në rastin kur jemi radikalisht 
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opozitarë. Kur ndodhemi në kufijtë e njerëzores, e keqja 

më e madhe në kohë tranzicioni është nihilizmi. Prandaj, 

edhe përballë realiteteve të përbindshme, dy gjëra nuk 

duhen lejuar, përbuzja ndaj njeriut dhe cinizmi me një 

shije të keqe.

Por, përballja me të keqen dhe liria e individit nuk janë të 

mjaftueshme për ta bërë jetën tonë më të mirë. Individi 

është vetvetja në qoftë se edhe tjetri, nga ana e tij, 

është i tillë. Liria ekziston në masën që të gjithë janë të 

lirë. Së bashku, ne duhet të ndërtojmë një botë ku ne 

do të zhvillojmë jo vetëm ekzistencën tonë materiale, 

por, gjithashtu edhe ekzistencën tonë shpirtërore dhe 

të zakoneve shoqërore, aq të deformuara nga regjimi 

i mëparshëm. Paqja fillon brenda individit, prandaj 

Niçja theksonte se duhet rregull në unin tonë shoqëror. 

Megjithatë, individi është pa pushtet dhe ai ka nevojë 

që të mbështetet nga shpirti publik. Ky shpirt është 

përgjegjësia jonë e përbashkët. Përmes diskutimit publik 

dhe përballjes kurajoze me të kaluarën ne mund të 

ndërgjegjësohemi për lidhjet ku ne jetojmë.

Një nga rrugët e mundshme për t’ja dalë mbanë është 

Historia. Pavarësisht të kaluarës totalitare, nuk e kemi 

humbur gjithçka, por ka mbetur diçka e patjetërsueshme. 

Ky është bazamenti që na vjen nga historia jonë, 

domethënë në kujtimet tona të afërta dhe të largëta. Aty 

ne do të gjejmë jo vetëm faqe të errëta, por edhe ngjarje 

që zgjojnë shpresën. Përmbajtja e kujtimeve tona, mënyra 
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se si do t’i kujtojmë dhe ato që do të zgjedhim si ideal, 

gjithçka do të kontribuojë pë të vendosur se çfarë duam 

që të bëhemi. Sapo të vendosim për një gjë të tillë, ne do 

të zbulojmë aspekte pafundësisht të larmishme, por duke 

e pranuar këtë larmi me seriozitet, ne do të arrijmë në disa 

siguri që nuk duhet të vinë në mënyrë imponuese.

Por, kujtimet nuk janë të mjaftueshme. Në sajë të kujtimeve 

ne do të jemi në gjendje të dimë se çfarë duhet bërë sot. 

E tashmja dhe e ardhmja janë misioni ynë. Për këtë duhen 

edhe politika, ekonomia, teknika, e drejta, shkencat, artet 

dhe poezia, feja dhe filozofia. Nuk është vetëm historia 

e të kaluarës që duhet të na preokupojë, por ky realitet i 

tashëm. Dhe kjo nuk duhet bërë në mënyrë sipërfaqësore. 

Në këtë mënyrë ne duhet të përpiqemi që të zbulojmë, 

përmes mendimit, siç thuhet në filozofi, arsyen tonë të të 

qenurit përballë rënies që pësuam nën regjimin totalitar 

komunist.

Njohja me dosjet e persekutimit komunist duhet t’i 

shërbejë pikërisht paqes sociale dhe ringritjes shpirtërore 

të individit shqiptar. Në këto dosje, të përgatitura nga 

AIDSSH, jo vetëm historianët dhe studjuesit e shkencave 

humane, por edhe publiku i gjerë ka se ç’të mësojë. Aty 

vihen re tre gjëra, pasojat e të cilave janë fatale për lirinë 

dhe ndërtimin e një shoqërie të lirë; terrori, propaganda 

dhe frika.

Se çfarë ishte utopia komuniste, prej nga do të derivonin 

të gjitha pasojat e tjera të regjimit totalitar, u dëshmua në 
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realitetin e “socializmit real” që kaloi tërë Lindja komuniste. 

Albert Camus e shpreh thelbin e kësaj utopie përmes 

një fraze mjaft domethënëse: “Utopia zëvendëson Zotin 

me të ardhmen. Atëherë, ai identifikon të ardhmen dhe 

moralin; e vetmja vlerë është ajo që i shërben kësaj të 

ardhmeje. Prandaj, ajo ka qenë pothuajse gjithmonë, 

shtrënguese dhe autoritare”1. Shkurt, gjithçka që nuk i 

shërbente të ardhmes, dhe të ardhmen e dinte partia, ose 

më saktë udhëheqësi i madh, duhej të shkatërrohej deri 

në shfarosje. Kjo detyrë nuk ka parime, por bazohej te 

fakti, domethënë edhe në qoftë se kryhej një padrejtësi, 

kjo i shërbente drejtësisë së vijës për të shkuar te kjo e 

ardhme e lavdishme. Kështu, thotë Camus, krimi një ditë 

bëhet detyrë. “Kur e keqja dhe e mira riintegrohen në kohë, 

të përziera me ngjarjet, asgjë nuk është më e mirë ose e 

keqe, por vetëm e parakohshme ose e shfarosur. Kush do 

të vendosë për oportunitetin, përveçse oportunistit? Më 

vonë thonë dishepujt ju do të gjykoni. Por, viktimat nuk do 

të jenë më aty për të gjykuar. Për viktimën, e tashmja është 

e vetmja vlerë, revolta i vetmi veprim. Mesianizmi, për të 

qenë, duhet të ndërtohet kundër viktimave”2. Pikërisht 

këtë mesianizëm nuk e pranuan këta deputetë, pasi 

formimi i tyre i bënte që të parashikonin atë përfundim që 

“masat”, e dehura nga mesianizmi, nuk mund ta kuptonin, 

siç shihen në letrat që turmat i dërgonin prokurorit të 

çështjes për dënimin e tyre. 

1.   Albert Camus, L’homme révolté, Folio Gallimard, 1951, f. 263.
2.   Paul Tillich, Main Works, V. I, De Grutyer, Berlin-New York, 1988, f. 265.
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Filozofët dhe studiuesit europianë e kishin parashikuar, 

që në fillim të shek. XIX e në vazhdim, ngritjen e njeriut 

të masës dhe ardhjen e një epoke të masës, si dhe mbi 

sjelljen dhe psikologjinë e masës. Një gjendje e tillë 

do të favorizonte daljen e demagogëve për mashtrim, 

supersticion dhe brutalitet. Për më tepër, karakteristika e 

njeriut të masës nuk është brutaliteti dhe prapambetja, por 

izolimi i tij dhe mungesa e marrëdhënieve normale sociale. 

Regjimi totalitar shkoi akoma më larg duke i kthyer masat 

në turma dhe nga gjiri i turmës do të dilnin udhëheqësit 

nga parti të mbushur me dështakë dhe aventurierë. 

Përmes politikës së spastrimeve për ta mbajtur partinë 

dhe shtetin të pastër, u arrit që të shkatërroheshin edhe 

lidhjet sociale dhe familjare, pasi spastrimet bëheshin 

në mënyrë të tillë që të rrezikonin me të njëjtin dënim të 

pandehurin dhe të gjithë të afërmit e tij të zakonshëm, 

nga të njohurit e thjeshtë deri te shokët e tij më të afërt 

dhe farefisi. Pasoja nga “faji i shoqërimit” është se, për aq 

kohë sa njeriu akuzohet, shokët e tij të dikurshëm kthehen 

befas në armiqtë e tij më të ligj. Kështu, që të shpëtojnë 

lëkurët e tyre, ata informojnë vullnetarisht dhe sulen me 

denoncime për të vërtetuar dëshminë e paqenë kundër 

tij. Madje, ata do të përpiqen që të provojnë se, miqësia 

me të akuzuarin ishte vetëm një pretekst për ta spiunuar 

dhe për ta zbuluar si një sabotator, një spiun në shërbim 

të anglo-amerikanëve, deri edhe në një fashist, edhe pse 

mund të kishte marrë pjesë në luftë kundër fashizmit. 

Kështu, besnikëria ndaj udhëheqësit bëhet kriteri bazë i 

suksesit, sa që edhe fjala fyese ndaj udhëheqësit quhej 
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krim dhe na kujton krimin e lese majeste (fyerja ndaj 

mbretit) në Mesjetë. Ilustrohet kjo fare mirë kur në një 

raport të punëtorit operativ ndaj një të internuari fshin 

me stilograf fjalët fyese që kishte thënë i internuari ndaj 

udhëheqësit. Mbytja e Unëve dhe karaktereve të vërteta 

deri në shfarosjen fizike të tyre, përbën shqetësimin 

kryesor të udhëheqësve të dalë nga turmat, prandaj 

edhe procesi dhe dënimi i “grupit të deputetëve” bëhet 

treguesi më domethënës se si do të krijohej një shoqëri e 

“kolektivizmit tribal”, sipas shprehjes së Paul Tillich. Thelbi 

i komunizmit, sipas Tillich, është kurajua për të qenë si 

pjesë, që u jepet masave të njerëzve, të cilët jetojnë nën 

rrezikun e jo të qenurit dhe ndjenjën në rritje të ankthit. 

Ndaj “komunizmi u jep atyre që kanë humbur ose janë 

duke humbur kolektivizmin e vjetër një vetëafirmim 

të kolektivizmit të ri me kurajon për të qenë pjesë”. Në 

qoftë se shikojmë në bindjen aderuese të komunizmit, ne 

gjejmë dëshirën për të sakrifuar realizimin individual për 

vetafirmimin e grupit drejt qëllimit për lëvizje” 3. Prandaj, 

në komunizëm nuk ekziston kurajua për të qenë vetvetja, 

por ekziston vetëm kurajua për ta qënë pjesë e kauzës, 

e partisë dhe e lëvizjes. Deviza sunduese për veprim 

bëhet “Nuk dua të jem Unë, dua të jem Ne”. Prandaj, sipas 

Tillich, “Nuk është mëkati i tij personal, që krijon ankthin 

e fajit, por është një mëkat i mundshëm ose real kundër 

kolektivit. Kolektivi, në këtë lidhje, zëvendëson për të 

Perëndinë e gjykimit, pendimin, ndëshkimin dhe faljen. 

3.   Idem, p. 185
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Në kolektiv ai rrëfen, shpesh si në kohën e krishtërimit të 

hershëm ose më vonë të grupeve sektare. Nga kolektivi 

ai pranon gjykimin dhe ndëshkimin. Këtij grupi ai i drejton 

dëshirën e tij për falje dhe premtimin për vet-ndryshim. 

Në qoftë se kjo gjë pranohet, fajësia e tij kapërcehet 

dhe një kurajë e re për të qenë është e mundur”4. Pra, 

totalitarizmi, në vend që t’u kërkojë njerëzve që të jenë 

vetvetja, ka frikë që ata të jenë të tillë, ai kërkon vetëm një 

bindje të pakushtëzuar. 

Nëse turma dhe nomenklatura mbajnë gjallë vrullin e 

totalitarizmit, atëherë turmat tërhiqen me propagandë. 

Kështu, terrori dhe propaganda paraqesin dy anë të të 

njëjtës monedhë. Në fakt, propaganda është pjesë e 

pandarë e “luftës psikologjike”, ndërsa terrori është 

diçka më tepër. Në regjimet totalitare, terrori vazhdon 

të përdoret edhe kur synimet e tij psikologjkike janë 

arritur. Ajo që e bën më të tmerrshme terrorin është se ai 

vazhdon edhe kur popullsia është plotësisht e nënshtruar.  

Kështu, terrori është ndërmjetësi i totalitarizmit. Ai 

inkurajohet nga shfrytëzimi sistematik i dyshimit (dyshimi 

si i lidhur me armikun e klasës, me imperialistët anglo-

amrikanë-francezë, me revizionistët sovjetikë). Nën 

regjimin totalitar edhe një vërejtje ose një akuzë bëhet 

pothuajse një dënim. Njëlloj si në Mesjetë, gjatë gjyqeve 

ndaj magjistarëve, ku dyshimi konsiderohej si i konfirmuar 

pavarësisht nga provat dhe faktet. U krijua një gjendje ku 

të gjithë dyshonin për njëri-tjetrin. Kur totalitarizmi vjen 

4.   Idem, p. 188



12  PËRMBLEDHJE DOKUMENTESH RRETH  “GRUPIT TË DEPUTETËVE”

në pushtet edhe fizionomia e një populli transformohet. 

Secili mban një maskë boshe, neutrale që mbulon një 

mbytje të personalitetit. Kështu, në një botë plotësisht 

të nënshtruar, nën kontrollin e udhëheqësit, sundimtari 

totalitar mund të realizojë të gjitha gënjeshtrat dhe të 

vërtetojë të gjitha profecitë e tij. 

Sigurisht, mbas rënies së regjimit komunist kanë dalë 

në dritë shumë fakte tronditëse që ilustrojnë më së miri 

konsideratat e mësipërme. Edhe literatura botërore ka 

treguar pasojat tragjike të dy totalitarizmave, atij nazist dhe 

komunist, sidomos në veprën e Hannah Arendt “Origjinat 

e totalitarizmit”, por prekja e dëshmive konkrete se si 

formuloheshin akuzat, si ndiqej procedura e kontrollimit, 

si përndiqeshin njerëzit, si komunikohej me të pandehurit, 

si zhvillohej gjyqi, si nxiteshin pasionet e turmave do t’u 

japin mundësi njerëzve dhe sidomos gjeneratave të reja, 

që të kuptojnë se si mund të shkatërrohet ai që quhet 

dinjitet njerëzor. Njohja me këto dosje duhet të shërbejë 

për të vendosur një marrëdhënie të caktuar me të kaluarën 

dhe për një reflektim të thellë, se çështja e mbrojtjes dhe 

respektimit të dinjitetit njerëzor duhet të jetë preokupimi 

kryesor në ndërtimin e shtetit të të drejtës.

Rëndësia e njohjes së procesit të “grupit të deputetëve” 

merr edhe një përmasë shkencore, pasi duke e njohur një 

fenomen në origjinën e tij, atëherë kuptohet e vërteta e 

këtij fenomeni, pasi në gjendjen e lindjes dalin më qartë të 

vërtetat e mëdha që do të përsosen më pas, por edhe do 
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të maskohen më mirë nga regjimi totalitar, për të mbuluar 

sa më mirë gjurmët e krimit.

Së fundi, rëndësia e njohjes me dosjet e të kaluarës do të 

shërbejë edhe për të “vendosur rregull në kaosin e unit 

shoqëror”. Kjo ide e hedhur nga intelektualë të shquar 

shqiptarë në vitet ’30, bëhet më aktuale nëse do të marrim 

parasysh pasojat në ndërgjegjen e njerëzve pas rënies së 

regjimit komunist. Këtë ide ata e morën nga Niçja, i cili 

duke u ndalur në një “ethe malinje” që kishte përfshirë 

gjermanët, në veprën “Konsiderata inaktuale” shkruan: 

“Çdo individ duhet të organizojë kaosin e tij të brendshëm 

duke reflektuar për nevojat e tij të vërteta. Do të duhet fare 

mirë një ditë që ndershmëria e tij, karakteri i tij i fortë dhe i 

vërtetë të refuzojnë gjithmonë së ripërsërituri së mësuari, 

së imituari; atëheherë ai do të fillojë që të kuptojë se 

qytetërimi mund të jetë diçka tjetër se dekoracion i jetës, 

domethënë një mënyrë për ta ndryshuar dhe deformuar 

atë; në fakt, çdo stoli fsheh objektin e stolisur»5. Kjo ide që 

këta intelektualë e bënë motiv për t’i ndihmuar shqiptarët 

për njohjen e vetvetes, mbetet mëse aktuale edhe sot.

***

Ky botim përfshin një dosje, nga mijëra faqe, që dëshmon 

konkretisht gjyqin ndaj “grupit të deputetëve”, pjesa e 

dytë disa “letra nga populli” që kërkonin dënimin kapital 

ndaj deputetëve dhe, së fundi një dosje e vazhdimësisë 

së persekutimit, për faktin e thjeshtë se kishin lidhje me të 

ashtuquajturin grupin armiqësor të deputetëve.

Prof. Dr. Gjergj Sinani

5.   Friedrich Nietzsche, Considération inactuelles I et II, Folio Gallimard, Paris, 1990, 
f. 129.  
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1. Dosja hetimore ndaj Shefqet Bejës

Njohja e kësaj dosjeje është një dëshmi e rrallë për të parë 

se si dënohet një deputet, me kontribut edhe në Luftën 

Nacional Çlirimtare, fabrikimin e akuzave, mënyrën e të 

shpallurit armik me qëllim që të mbulonin krimin, por edhe 

për të nxitur pasionet e turmave si dhe mënyrën e projektimit 

të armikut të jashtëm, siç ishin anglo – amrikanët, ndërkohë 

që ata konsideroheshin ende si aletë të mëdhenj.
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2. Letrat nga popullli

Në këtë përmbledhje, që do të duheshin vëllime për t’i 

përmbledhur të gjitha, kanë  rëndësi të njohen jo vetëm 

për trë kuptur se si do të manipulohet një popull i tërë, 

por edhe për të parë dhe kuptuar atë që do të realizohet 

më pas vrasjen e qytetarit për ta kthyer masën në turmë. 

Deformimi i ndërgjegjes së njerëzve është parakusht për 

rrënimin e dinjitetit të personit njerëzor. Nuk ka më Unë, 

por vetëm njerëz të ndrydhur shpirtërisht.

1. Dosja hetimore ndaj Shefqet Bejës
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3. Dosje e vazhdimësisë së persekutimit

Është një dosje që dokumenton se tmerri nga grupit të 

deputetëve ka shoqëruar regjimin duke përndjekur çdo 

njeri që kishte lidhje me “grupin e deputetëve”.
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